



Naša narodna pravica

Tretje zgodovinsko zasedanje začasne narodne skupščine v Beogradu se je slovesno končalo. Soglasno je bil sprejet sklep, ki zahteva, da se prizna Jugoslaviji pravica do njenih pokrajin, ki jih je Italija nasilno in proti ljudski volji anektirala v prvi imperialistični vojni. Vrhovno narodno predstavništvo nove, demokratične in federativne Jugoslavije, v katerem so zastopani resnični predstojniki vseh narodov Jugoslavije, so pred svetom v imenu vsega ljudstva postavili vprašanje naših narodnih pravic.

Gre za naše ljudstvo, gre za naše pokrajine, gre za del našega narodnega telesa, ki je po prvi svetovni vojni v nasprotju z načelom samoodločbe narodov bil po mirovni konferenci nasilno priključen Italiji. Ljudstvo Julijske Krajine se je s splošno vstajo proti okupatorju in fašizmu v svojem neizmernem trpljenju in boju na življenje in smrt samoodločilo in si v teku borbe izgradilo svojo pravo ljudsko oblast. Naše ljudstvo, ki se je s svojo junaško borbo in s pomočjo jugoslovenske armade samo osvobodilo, danes zahteva svoje izvojevane pravice: uresničenje volje ogromne večine vsega prebivalstva, definitivno priključenje k demokratični in federativni Jugoslaviji, ker je to edini pogoj za boljšo bodočnost in trajen mir na tem delu Evrope.

Samo taka rešitev bo zajamčila vsemu prebivalstvu Julijske Krajine ohranitev pridobitev štiriletne borbe in dala možnost prave samoodločbe.

V težkih in krvavih borbah proti fašističnemu okupatorju se je rodilo bratstvo Slovencev in Italijanov. Neprestano je raslo število italijanskih partizanov, ki so se ramo ob ramo s slovenskimi partizani junaško borili za uresničenje težen ljudskih množic. Kljub vsem sovinstičnim intrigam reakcije, fašističnih tolpa in naših narodnih izdajalcev se je bratstvo in edinstvo Slovencev in Italijanov v Julijski Krajini v miru še bolj utrdilo, kar brez dvoma potrjujejo nešteti protesti, manifestacije in demonstracije Slovencev in Italijanov radi kršitve priborjenih ljudskih pravic. Se bolj pa potrjujejo to tisoči in tisoči podpisov Italijanov, ki vidijo samo s priključitvijo tega ozemlja k novi federativni Jugoslaviji možnost boljšega življenja in priznanje svojih narodnih pravic.

Prebivalstvo Julijske Krajine je prepričano, da bodo vsi svobodoljubni narodi sveta razumeli upravičenost zahtev, ki se popolnoma strinjajo z osnovnimi načeli, za katere je bilo v tej vojni prelito toliko krvi. Odreka ti to pravico bi bil nov zločin nad teško priborjenim mirom.

Stalinova poslanica sovjetskemu ljudstvu

Japonska poražena na kopnem in na morju

„Tovariši, tovarišice, rojaki, rojakinje! Danes, dne 2. septembra, so predstavniki države in oboroženih sil Japonske podpisali listino o brezpogojni kapitulaciji. Porazena do konca na morju in na kopnem in obkoljena od vseh strani od vojnih sil Združenih narodov je Japonska priznala svoj poraz in položila orožje. Dvoje žarišč svetovnega fašizma in svetovne napadalnosti se je stvorilo na večer pred sedanjo svetovno vojno: Nemčija na zapadu in Japonska na vzhodu. Ti dve sta sprožili drugo svetovno vojno. Ti dve sta spravili človeštvo in njegovo civilizacijo na rob propada. Žarišče svetovne napadalnosti na zapadu je bilo izločeno iz boja pred 4 meseci in Nemčija je morala kapitulirati. Štiri mesece zatem je bilo izločeno iz boja žarišče svetovne napadalnosti na vzhodu in Japonska, glavni nemški zaveznik, je morala prav tako podpisati listino o predaji. To pomeni, da je končana druga svetovna vojna. Zdaj moremo reči, da so že doseženi pogoji, ki so potrebni za mir na vsem svetu. Treba je povdariti, da Japonski napadalci niso povzročili škode samo našim zaveznikom Kitajski, Združenim državam Amerike in Veliki Britaniji. Prizadejali so prav težko škodo tudi naši deželi. Zaradi tega imamo mi še svoj poseben račun z Japonsko. Japonska je pričela svoj napad na našo deželo že leta 1904. za časa rusko-japonske vojne.

1904: Japonski napad na Rusijo

Kakor je znano, je Japonska februarja 1904, ko so se še vršila pogajanja med Japonsko in Rusijo, izkoristila šibkost caristične vlade ter nenadoma in izdajalsko napadla našo deželo, ne da bi napovedala vojno. Napadla je rusko

mornarico v območju pristanišča Port Arthurja, da bi onespobila nekaj ruskih vojnih ladij ter tako ustvarila ugoden položaj za svojo mornarico. In res so bile uničene tri prvorazredne ruske vojne ladje. Značilno je dejstvo, da je 37 let pozneje Japonska ponovila docela isto izdajalsko dejanje proti Združenim državam Amerike, ko je leta 1941. napadla ameriško pomorsko oporišče Pearl Harbour in uničila celo vrsto bojnih ladij te države. Znano je, da je bila Rusija takrat

izkoristila tedanje sovražno žadržanje Britanije, Francije in Združenih držav Amerike proti sovjetski državi ter je, naslanjajoč se na njihovo pomoč, napadla znova našo zemljo, zasedla Daljni vzhod in 4 leta uničevala naš narod ter oropala Sovjetski Daljni vzhod. Toda celo to ni vse. Leta 1938. je Japonska znova napadla našo deželo v pokrajini Hasanskega jezera blizu Vladivostoka, z name-

1945: „Zmagali smo!“

Poraz ruskih čet leta 1904. za časa rusko-japonske vojne pa je zapustil v zavesti naroda težke spomine. To je bil črn madež za našo deželo. Naš narod je čakal in veroval, da bo prišel dan, ko bo Japonska poražena in ko bo ta madež izbrisan. Mi ljudje starejšega pokolenja, smo 40 let čakali na ta dan. Končno je ta dan prišel. Danes je Japonska priznala da je premagana in je podpisala listino o brezpogojni predaji. To pomeni, da bosta južni Sahalin in Kurilski otok znova pripadali Sovjetski Zvezi in da v bodoče ne bodo več služili kot sredstvo za zapiranje Oceana Sovjetski Zvezi in kot oporišče za japonski napad na naš Daljni vzhod. Služili bodo kot sredstvo za neposredno zvezo Sovjetske Zveze z Oceanom in kot obrambno oporišče naše dežele proti japonskemu napadu. Naše sovjetsko ljudstvo ni štedilo svojih moči in svojega dela, da bi doseglo zmago. Preživeli smo težka leta, zdaj pa vsak izmed nas lahko reče: „Zmagali smo!“ Od danes naprej smemo smatrati svojo domovino za osvobojeno nevarnosti nemškega napada na zahodu in japonskega napada na vzhodu. Prišel je dolgo pričakovani mir za vse narode po vsem svetu. Čestitam vam, dragi moji rojaki in rojakinje, k tej veliki zmagi, h koncu zmagovite vojne in k prihodu miru na ves svet! Naj žive oborožene sile Sovjetske zveze, Združenih držav Amerike, Kitajske in Velike Britanije, ki so izvojevale zmago nad Japonsko! Naj žive naše čete na Daljnem vzhodu in naša mornarica na Tihem oceanu, ki so obranile čast in dostojanstvo naše domovine! Naj živi naše veliko ljudstvo — zmagovalec! Večna slava junakom, ki so padli v borbi za čast in zmago naše domovine! Naj živi in uspeva naša domovina!



Generalisim Stalin in pok. predsednik Roosevelt na Krimski konferenci

v vojni z Japonsko poražena. Japonska je izkoristila poraz caristične Rusije in je ugrabila Rusiji južni del Sahalina ter okrepila svoj položaj na Kurilskih otokih, da bi tako imela nadzorstvo nad vsemi izhodi na vzhodu naše dežele proti Oceanu in nad vsemi dohodi do sovjetskih pristanišč na Sovjetski Kamčatki in na Sovjetski Čukotki. Povsem jasno je, da si je Japonska postavila za cilj, odtrgati od Rusije ves njen Daljni vzhod. Toda japonski osvajalni podvigi proti naši deželi s tem niso bili končani.

Leto 1918

Po ustanovitvi sovjetskega sistema v naši domovini, je Japon-

nom, da bi obkolila Vladivostok. Naslednje leto je Japonska ponovila svoj napad, to pot na drugem kraju, blizu Halkin-Gola na ozemlju Mongolske ljudske republike, z namenom, da bi izvršila vpad na sovjetsko ozemlje, prerezala našo glavno sibirsko železniško progo ter odrezala Daljni vzhod od Rusije. Res je, da so bili japonski napadi pri Hasanu in Halkin-Golu razbiti od sovjetskih čet v veliko sramoto Japoncev. Prav tako so bile uspešno likvidirane japonske vojaške intervencije v letih 1918 do 1922 in japonski napadalci so bili pregnani z ozemlja našega Daljnega vzhoda.

Ozopovske bande v Slovenski Benečiji

Stari fašistični red je zavladal v Slovenski Benečiji, kjer bi si moralo po vsej pravici vladati pošteno ljudstvo samo, očiščeno vseh uradnih in neuradnih predstavnikov Parrijeve „demokracije“. Danes pa izvajajo tam domači fašistični elementi, ozopovske plačane bande, karabinerji, badoljanci, republikanci in razni drugi zločinci nad svobodoljubnim beneškim ljudstvom strahovit teror; preganjajo borce, ki so se borili proti fašizmu in vse Benečane, ki so sodelovali s partizani.

V Slovenski Benečiji živi 45.000 Slovencev, ki so kljub nezaslišanemu 80 letnemu potujčevanju ohranili slovenski jezik; najprej jih je zatiral italijanski imperializem, nato fašizem in sedaj, po vrsti, zopet Parrijev imperializem. 25 let smo mi, iz Julijske Krajine ječali skupno z beneškimi Slovenci pod fašističnim jarmom. To stanje se sedaj nemoteno nadaljuje v Slovenski Benečiji z vednostjo zavezniških okupacijskih oblasti in predvsem s podporo italijanskega vojaštva in karabinerjev. Iz dneva v dan se stopnjuje drznost fašističnih tolpa; ni vredno niti omenjati, kako je vse to v kričeem nasprotju z laskavimi obljubami Parrijevega Rima, ki obeta slovenskemu ljudstvu v v Julijski Krajini vse dobre Parrijevske „demokracije“.

V Slovenski Benečiji pa počenljajo Parrijeve tolpe največja grozodejstva nad nedolžnim civilnim prebivalstvom; posebno se odkljuje znani provokator in zvesti pomagač nacifašističnih okupatorjev Cendan Anton iz Topolovega pri Grimacco.

Omenjeni zločinec je izdal za časa nacifašistične okupacije sovražniku skladišče municije in živil in sovražnik je res, kmalu nato bombardiral ta skladišča; ob tej priliki je bilo tudi veliko človeških žrtev in ranjenih, uničeno mnogo blaga in živil. Že takrat je pošiljal grozilna pisma družini Dreščak iz Livka; isti družini so SS-ovci požgali domačijo (ustrelili so družinsko mater ter jo vrgli v gorečo hišo; očeta pa odgnali v internacijo, odkoder ga ni še do danes).

Izdajal je tudi edinice primorskih partizanskih odredov in vsled tega so padali naši tovariši; 7 partizanov je kar sam na lastno pest spravil na oni svet (in ta človek si še danes upa predrzno pošiljati grozilna pisma na vse strani: Benečanu Medvešu Ivanu, Hrastu Simonu in drugim — še danes se sprehaja svobodno v Topolovem, kjer je celo kandidiral za župana).

Njegova grozilna pisma vsebujejo grožnje sledeče vsebine proti vaščanom Topolova in Livka: „V

zelo kratkem času bom obračunal z vami; spravil vas bom pred Videmsko sodišče“.

Zavezniki so sicer razorožili neko tolpo, ki je štela kakih 40 mož, a sedaj strahuje ta banda dalje; še sedaj ima skrito italijansko orožje.

Pod silnim terorjem, pretepanji, grožnjami in sramotjenjem pristašev Benečanskega osvobodilnega gibanja je mnogo ljudi klonilo, precej pa se jih je zateklo v Kobarid, Tolmin in Brda. Danes je v vasi Mašera 5 družin, ki še vedno vztrajajo kljub nečloveškemu početju banditov, a mnogo Benečanov se je zateklo, kot smo gori omenili, v Kobarid, Tolmin ali bližnje kraje.

Še vedno prihajajo novi begunci, ki pripovedujejo o nečloveškem početju pijanih ozopovskih skupin; največ beguncev je iz vasi Mašera, Gabrovca in Peči.

Mnogi Benečani so šli že pred to vojno s trebuchom za kruhom v Francijo, ker v fašistični Italiji niso mogli priti do zadostnega zasluzka za življenje. Sedaj po končani vojni so si zaželeli domov, ker so vedeli, da se je partizansko gibanje razvilo tudi v njihovi ožji domovini in so zato upali, da sedaj tam ni več fašistov, karabinerjev kot v stari Italiji, ki jim ni dala živeti. Na žalost so našli v Benečiji nevzdr-

žen položaj. Vsi si želijo Benečijo združeno s Slovenijo v demokratični federativni Jugoslaviji.

V SPOMIN Bazoviškim žrtvam

V soboto, dne 8. t. m. priredi kulturno - prosvetni odsek v dvorani »Ljudskega doma« AKA-DEMIJO v čast padlim bazoviškim žrtvam. Akademija je posvečena mučenikom, ki so darovali svoja življenja na oltar domovine kot žrtve fašističnega terora.

Program bodo izvajali slovenski in italijanski antifašisti. Od opernih solistov bosta nastopila Slovenca Gorjan in Arčon, ter Italijana Valenti in Giorgini. Sodelovali bodo pevski zbori iz Gorice, St. Mavra, Solkana in Podgore, ter furlanski pevski zbor iz Gradiške. V program bodo vpletene deklamacije pesmi posvečenih bazoviškim žrtvam.

Čisti dobiček je namenjen otrokom žrtev, ki so dali svoja življenja pred petnajstimi leti na Bazovici za svobodo in lepšo bodočnost Primorske.

